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（2022·山东高考真题）双核结构是指在某区域内由区域中心城市和港口门户城市及其连线构成轴线。由此引领和推动所在区域发展的一种空间结构现象。下图为沈阳—大连双核结构示意图，完成下面小题。
[image: @@@a82a4f5a-0642-451b-a613-cf997ffb08a7]
1．（城市结构）沈阳—大连双核结构的形成，主要是因为两城市（   ）
A．在区位和功能上存在互补	B．在地域文化方面存在互补
C．交通便捷且空间距离较近	D．社会经济发展的水平相近
2．（城市双核结构优点）沈阳—大连双核结构有利于（   ）
①促进大连市建成东北地区中心城市	②促进沈阳—大连区域经济协同发展
③增强沈阳市对辽中南地区的辐射功能	④提高沈阳和大连两城市传统工业比重
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】1．A    2．C
【解析】1．根据材料信息可知，双核结构是以区域中心城市和港口门户城市两类不同功能定位的城市为主构建的。沈阳和大连是辽宁省规模最大的两大城市，两座城市区位条件优越，城市功能比较齐全，其区位和功能可以互为补充，形成双核结构可发挥最大作用，A正确；沈阳和大连均在辽宁省内，两城市间地域文化差异较小，B错误；交通便捷且空间距离较近、社会经济发展水平相近都是两城构建双核结构城市的有利因素，但都不是主要因素，C、D错误。本题应选A。
2．根据目前的发展规划，沈阳是东北地区的中心城市，而大连不是，①错误；沈阳—大连双核结构可以促进沈阳、大连以及沿线地区的交流，能够促进沈阳—大连区域经济协同发展，②正确；沈阳—大连双核结构可以促进沈阳市的技术、人才等向辽中南地区流动，增强沈阳市对辽中南地区的辐射带动作用，③正确；沈阳—大连双核结构主要是为了促进区域产业结构调整，促进区域经济发展，提高传统工业的比重不利于两地产业结构调整和转型，④错误。所以选C。
（2021·山东·统考高考真题）刚果首都布拉柴维尔在老城区东北方向的滨河湿地规划建设新城。下图示意新城区的功能分区，其中住宅区规划为三个不同等级。0，P区的住宅设计为装配式木质建筑，Q区的住宅设计为钢筋混凝土建筑。据此完成下面小题。
[image: @@@e9621885-55b9-4622-a4c6-2393cbc25c28]
3．（湖泊的作用）新城区内设计“串珠状”湖泊的首要目的是（   ）
A．改善市民居住环境	B．提升土地商业价值	
C．提供生产生活用水	D．应对城市内涝灾害
4．（住宅区特点）0、P区的住宅设计成装配式木质建筑，主要是为了（   ）
A．降低成本	B．提升品质	C．隔热防潮	D．生态环保
【答案】3．D    4．A
【分析】3．刚果主要位于热带雨林气候区，降水量大。在城区容易诱发城市内涝，在新城区修建“串珠状”湖泊，利用湖泊调蓄洪水的作用，在汛期自动蓄水，一定程度上缓解城市的内涝问题，D选项正确；城区靠近刚果河，便于取水，C选项错误；“串珠状”湖泊也可以提高周边地区土地的商业价值，改善用地的居住环境，但都不是首要的目的，A、B选项不符合题意。故选D。
4．刚果建材工业极不发达，水泥等建筑材料稀有昂贵。紧邻着行政办公区的住宅区Q，大部分属于高收入人群，而O、P住宅区多属于中低收入人群，难以负担水泥等稀有建材，采用装配式木质建筑可以借助当地高品质丰富的木材，就地取材，引进外国装配式企业，最大限度降低成本，A选项正确；装配式建筑主要便于拆卸，其品质较差，B选项错误；木质建筑隔热防潮效果差，C选项错误；木质建筑，主要借助当地高品质丰富的木材，就地取材，会造成当地植被的破坏，不利于生态环保，D选项错误。故选A。
（2021·山东·统考高考真题）敦煌莫高窟位于河西走廊西端，开凿在大泉河西岸第四级阶地的砂砾岩崖壁上（下图）。崖壁最高达50m，洞窟主要分布在10～40m高度之间，一般为2～3层。由于洞窟开凿和长期自然作用的影响，洞窟所在崖体出现大量裂隙。据此完成下面小题。
[image: @@@1c345428-a8c3-429e-8b37-caff2db939d7]
5．（外力作用）洞窟开凿在大泉河西岸崖壁，能够（   ）
A．降低开凿难度	B．减弱风沙侵蚀	C．减轻风化破坏	D．方便生活取水
6．（外力作用的影响因素）与下层洞窟相比，对上层洞窟内壁画的破坏影响更大的因素是（   ）
A．构造运动	B．太阳辐射	C．大气降水	D．人类活动
【答案】5．B    6．C
【分析】5．从图中看，大泉河东西两岸都是河流阶地，两岸开凿难度、生活取水差别不大，A、D错；该地气候干旱，风化作用东西两岸差别不大，C错；该地位于河西走廊西端，冬季受西北风影响大，洞窟开凿在大泉河西岸能够减弱风沙侵蚀，B正确。故选B。
6．构造运动、太阳辐射对于上下层洞窟的影响基本相同；人类活动对于下层洞窟的影响较大，ABD错误。空气中的湿度越大，壁画就越容易酥碱，越容易遭受破坏，根据材料信息分析可知，洞窟所在崖体出现大量裂隙，上层洞窟距离崖顶更近，受大气降水影响更多，空气中的湿度更大，所以遭受的破坏更严重，C正确。所以选C。
二、综合题
7．（2021·山东·统考高考真题）阅读图文资料，完成下列要求。
荷兰北部的马肯湖是围海造陆工程的遗留物，由人工堤坝与相邻水域隔开，水深仅2～4m，风浪较小（下图左）。长期以来，马肯湖淤积严重，水体浑浊，生态系统受到损害。2015年，荷兰政府决定采用人工群岛方案对湖泊进行治理。该方案提出利用疏浚淤泥、人工抛沙等技术，构建由沙坝、沼泽、浅滩、沟渠和植物等组成的人工岛（下图右）。其中，沙坝是抵挡盛行风引起的风浪的主要屏障，沼泽是由湖底淤泥堆积而成。在风、波浪、地势高差和水流等自然力量驱动下，人工岛内外形成了弱环流。
[image: @@@46dbb2d9-cc8c-4dfc-9a51-bbf476275ca9]
（1）（区域位置）从右图中找出人工岛周边建造沙坝的合理位置，并在相应虚线框内填涂阴影。
（2）（沙坝特点）从抵御风浪的角度，分析与石质堤坝相比，沙坝所具有的优势。
（3）（人地协调）说明人工岛是如何实现马肯湖水环境质量改善的。
【答案】 （1）答对1个得1分，答对2个得2分，答对3个得3分；错答、多答不得分。
[image: @@@96ba5996-5c2e-4efd-a34f-3c1b19bbbf4a]
（2）沙坝疏松多孔，并可以生长植物，消能作用更强，能更有效的降低风浪速度；能吸附、固定悬浮物，可以自我修复或扩大规模，持续抵御风浪。
（3）在风与地势高差的驱动下，湖水从各个方向流入人工岛，并沿沟渠、沼泽、浅滩缓慢流动，水中的悬浮物逐渐沉积下来；岛内营造的地势高差，使大气降水经斜坡汇集到雨水蓄积区，改善了岛内水环境；岛内水环境的改善有利于水生生物的生长，水生生物进一步截留、吸附悬浮物；净化后的水体通过人工岛内外的水体交换进入马肯湖，改善了马肯湖水环境质量。
【分析】本题以荷兰马肯湖为背景，考查当地的盛行风向、人工沙坝抵御风浪的原因、人工岛能够改善马肯湖水环境质量的原因。
【详解】（1） 荷兰位于欧洲西部地区，常年受盛行西风控制，材料信息表明，因沙坝主要作用是抵挡盛行风引起的风浪，故沙坝应建在人工岛的上风向位置，即人工岛屿的西侧，包括西北侧和西南侧的三个虚线框位置。
（2）与石坝相比，沙坝是由泥沙组成，质地疏松，更具柔性，更有利于分散风浪强度；沙坝表面比石质堤坝更粗糙，对风浪的阻力更强，能更有效的减小风浪强度。
（3）材料“该方案提出利用疏浚淤泥、人工抛沙等技术，构建由沙坝、沼泽、浅滩、沟渠和植物等组成的人工岛（下图右）。其中，沙坝是抵挡盛行风引起的风浪的主要屏障，沼泽是由湖底淤泥堆积而成”，说明从人工岛的组成部分分析改善水质的作用：岸边的沙坝能够抵御潮汐运动等形成的风浪，从而减少进入马肯湖的海水；岛上的沼泽由湖底淤泥堆积，沼泽形成以后促使水生植物的生长，而水生植物通过根系、叶片等对泥沙物质具有吸附和降解的作用，从而降低了湖水的杂质含量，湖水得到净化；读人工岛图显示，岛上建有雨水蓄积区，荷兰为温带海洋性气候，全年降水量大，雨水通过岛上的沟渠顺地势排入湖内，使湖水淡水不断增多；人工岛上的淡水不断流动，将湖底淤泥不断冲刷，在水流减缓处泥沙沉积下来形成浅滩，从而使沼泽地和浅水环境不断扩大，进一步净化湖水。
8．（2021·山东·统考高考真题）阅读图文资料，完成下列要求。
山西省大同市是中国大型煤炭能源基地之一，素有“煤都”之称。近年来，大同市多措并举，实现了从“煤都黑”到“大同蓝”的转型。在此过程中，大同市大力发展新能源，把太阳能、风能、煤炭资源富集优势转化为绿色产业优势，打造“新能源产业之都”，并积极融入京津冀协同发展。自2017年以来，大同市相继建设能源改革科技创新产业园和新能源产业城培育和发展氢能与燃料电池先导、储能蓄能、新能源汽车装备制造、光伏全产业链和煤炭清洁高效利用五大产业集群。下图示意大同市新能源产业链。
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（1）（新能源特点）指出与太阳能和风能相比，氢能的优点。
（2）（新能源对产业结构优化的作用）分析发展新能源产业对大同市产业结构优化的作用。
（3）（新能源产业的意义）简述大同市打造“新能源产业之都”对京津冀地区的生态意义。
【答案】（1）氢能生产受时空限制小；利用方式灵活多样。
（2）改变以煤为主的产业结构，构建以新能源为基础的产业体系，促进产业结构多元化；有利于提高研发能力，带动产业创新，促进高新技术产业发展（促进产业结构升级）；提高清洁能源使用比例，促使产业向低碳、绿色、可循环方向发展。
（3）为京津冀地区提供清洁能源（新能源），助力其生态环境的改善；巩固“大同蓝”，持续改善大同市的环境质量，为京津冀的生态安全提供保障。
【分析】以山西为背景，主要考查了对能源的利用和影响，考查知识的运用和读图获取信息的能力。
【详解】（1）从图中信息可知氢能原料有水、煤、化工尾气等来源很丰富，且与太阳能和风能相比，受气象能自然环境影响较小；图中可知氢能的用途有燃料、供热、电力、而太阳能和风能只有电力，说明氢能的用途多样，更广泛。
（2）氢能来源多样且利用广泛，氢能属于清洁能源，使用氢能减少化石燃料使用，减少了汽车尾气的排放，有利于资源综合利用，改善能源结构，构建多元化的能源产业体系，建设新型能源基地；材料中“大同市大力发展新能源，把太阳能、风能、煤炭资源富集优势转化为绿色产业优势”说明大同发展新能源产业促进绿色生产，改善环境质量，同时也改善了投资环境，带动相关产业发展和第三产业的发展，优化产业结构；“大同市相继建设能源改革科技创新产业图和新能源产业城培育和发展氢能与燃料电池先导、储能蓄能、新能源汽车装备制造、光伏全产业链和煤炭清洁高效利用五大产业集群”说明大同发展新能源产业可以促进科技创新和新兴工业发展，推动产业结构多元化，合理化。
（3）京津冀地区是大同主要的能源消费地，所以有利于京津冀地区改善能源消费结构，提高环境质量；减少雾霾的产生，减少环境污染，改善生态环境，为京津冀环境质量的提高提供了稳定的保障。
[image: 一年模拟]
（2023·山东济南·统考三模）葑田是在湖沼中用木桩作架，挑选荪根等水草与泥土排和，摊铺在架上，种植稻谷，亦称架田（下图）。葑田在水面飘浮，随水高下，不致淹没。历史时期葑田盛行，宋以后逐渐消亡。据资此完成下面小题。
[image: @@@3cc8cb95-933b-4026-8dba-2a4d00b5c72d]
1．葑田曾大量分布于（   ）
A．西北地区	B．华北地区	C．东北地区	D．江南地区
2．古代农民建设葑田充分考虑了当地（   ）
①生态效益    ②水位变化    ③水域面积    ④建设材料
A．①②③	B．①③④	C．②③④	D．①②④
3．历史时期葑田开发的意义（   ）
A．利用水面，扩大耕地面积	B．漂浮水面，减轻旱涝影响
C．漂浮水面，便于农田运输	D．净化水质，级解水体污染
【答案】1．D    2．C    3．A
【解析】1．根据材料中葑田的概念，葑田的形成主要分布在湖沼，水草丰富，主要作物为水稻，独特的农业耕作技术体现了古代人民在农业生产上的智慧。以此判断主要分布在古代水网密集的江南地区，D正确，西北地区、华北地区以灌溉农业、旱地为主，AB错误；东北地区古代开发程度较低，C错误。故选D。
2．结合材料中葑田主要分布在湖沼水面，多选择建设在水域面积广阔；具有随水漂浮、高下特点，方便克服水位变化带来的危害；建设过程就地取材，减少成本，②③④正确；葑田建设主要利用水域对农业的开发，对当地的生态效益有一定影响，不作为早期葑田建设的考虑内容，①错误，C正确，ABD错误。故选C。
3．历史时期由于江南地区人多地少，利用水面种植，扩大了耕地面积，是最主要的开发意义，A正确。虽然葑田随水高下，灾年可旱涝保收，在天气变化中也可将葑田进行活动运移，但都不是早期开发的重要意义，BC错误。过度开发会造成水体富营养化，水质变差，泥沙淤积，D错误。故选A。
（2023·山东济南·统考三模）吞山县位于浙江舟山群岛中部，由379个岛屿组成，传统产业以渔业、水产品加工及船舶配件制造为主。近年来，位于岙山本岛西北方向8千米处的鱼山岛上已建成我国最大绿色石化基地，使其成为承接我国石化产业转移的“飞入地”,同时也是本地企业融入石化产业的“飞出地”,具有了双重“飞地”特征，将助力岙山县域经济发展。据此完成下面小题。
4．影响鱼山岛成为岙山县本地产业“飞出地”的主导因素是（   ）
A．交通因素	B．集聚因素	C．技术因素	D．环境因素
5．更有利于岙山县双重“飞地”发展的措施是（   ）
A．延长传统产业链条	B．加强油气勘探开发
C．完善石化产业集群	D．发展休闲旅游产业
【答案】4．B    5．C
【解析】4．结合材料“使其成为承接我国石化产业转移的“飞入地”,同时也是本地企业融入石化产业的“飞出地””可知，鱼山岛承接大量石化产业迁入，形成集聚效益，利于本地企业融入石化产业，B正确；交通、技术和环境因素都不是其主导因素，ACD错误。故选B。
5．结合材料可知，岙山县双重飞地都与石化产业相关，因此应完善石化产业集群，发挥集群效益，C正确；飞地和石化产业关系密切，与当地传统产业关系不大，A错误；材料未提到岙山县的油气资源，无法确定是否应加强当地油气资源勘探开发，B错误；石化产业集群易造成环境污染，不适合发展休闲旅游业，D错误。故选C。
（2023·山东烟台·统考三模）黄河三角洲造就了鹤之乡、鱼盐之利、农耕之益。有些农民采用“游耕”模式，每年春耕、秋收来此拓荒，若干年后弃耕。不同于其他大江大河、三角洲活跃的“湾区经济”发展，黄河三角洲建有我国首个陆海统筹型国家公园，选择了生态优先的发展策略，下图示意黄河三角洲位置。据此完成下面小题。
[image: @@@bef0b67f-a3e3-458a-bafb-258a3fc0bf62]
6．黄河三角洲“游耕”模式的主要危害是（   ）
A．净化水质的能力减弱	B．导致全球气候变暖
C．引发土壤次生盐渍化	D．农产品产出降低
7．黄河三角洲地区实施生态优先发展策略的首要目的是（   ）
A．庇护鸟类生存	B．增加土地资源	C．开展生态旅游	D．稳定河口生态环境
【答案】6．C    7．D
【解析】6．黄河三角洲地区位于我国温带季风气候区，降水相对较少，因此需要对该地区农业进行农业灌溉，而该地耕作、灌溉方式往往是大水漫灌，只灌不排，这会引发土壤次生盐渍化，C正确；采用“游耕”模式，对三角洲生态环境影响较小，净化水质的能力减弱、农产品产出降低不是其主要危害，AD错误；全球气候变暖是大气中二氧化碳增多引起的，与“游耕”模式关系不大，B错误；故选C。
7．生态优先发展可以庇护鸟类生存；有利于改良土壤，增加土地资源；进而开展生态旅游，满足人们的精神需求；保护河口湿地生态系统，留下了天然“本底”，稳定河口生态环境。但生态优先发展的主要目的是保护生态环境，只有环境保护好了，才能体现其他优势，D正确，ABC错误；故选D。
（2023·山东济南·山东师范大学附中校考模拟预测）新疆乌恰地区位于西南天山群山环抱之中，气候干旱，年平均降水量仅182mm,年平均蒸发量为2600mm。下图示意新疆乌恰地区地形剖面与植被垂直分布，图中四类草地植被覆盖率不同。据此完成下面小题。
[image: @@@6288d72b-c4d9-4587-8982-bf9ca15214c2]
8．图中四类草地植被覆盖率由高到低的排序最有可能是（   ）
A．草地I草地Ⅱ草地Ⅲ草地IV	B．草地I草地IV草地Ⅱ草地Ⅲ
C．草地Ⅱ草地IV草地Ⅲ草地I	D．草地Ⅱ草地I草地IV草地Ⅲ
9．图中M地附近出现荒漠，其主要影响因素是（   ）
A．降水	B．蒸发	C．地形	D．土壤
10．下列四地盐渍化最严重的是
A．草地Ⅲ	B．草地IV	C．人工防风林	D．农田区
【答案】8．D    9．C    10．D
【解析】8．图示区域位于西南天山群山环抱之中，气候干旱，年平均降水量仅182mm，年平均蒸发量为2600mm。因此当地植被的生长状况主要取决于水分条件，四类草地位于同一坡向，水分条件的差异取决于坡度、岩层、土壤，草地Ⅱ所在的地区坡度较缓，有泉水出露，潜水位高，因此土壤含水量最大，植被覆盖率最高；草地I靠近积雪区，水分条件较好；草地IV下水沉积岩，水分较好；草地Ⅲ位于砾岩层，土壤水分最差；图中四类草地植被覆盖率由高到低的排序最有可能是草地Ⅱ草地I草地IV草地Ⅲ，D正确。故选D。
9．由上题可知，当地植被的生长状况主要取决于水分条件。由地形剖面图可知M地坡度较陡，地表径流速度快，地表水缺乏，因此M附近出现了荒漠化，C正确；结合图片可知，图中M处海拔较高，蒸发并不强，B错误；降水不是M处为荒漠区的主要原因，A错误；结合图片可知，M处的岩石与草地I处的岩石类型一致，因此土壤并不是形成荒漠的原因，D错误。故选C。
10．土壤盐渍化是地下水中的盐分随土壤毛细管水上升到地表，水分蒸发后盐分累积在土壤表层的过程，故盐渍化程度与地下水位和蒸发有关。该区域整体蒸发旺盛，农田区较其他区域地势低，地下水位高，且灌溉也会进一步加剧地下水位升高，因此农田区的土壤盐渍化程度最严重，D正确。故选D。
（2023·山东青岛·统考三模）侧柏易发芽、侧根多，耐干旱、耐瘠薄。太行山南麓低山丘陵区生态环境恶劣，侧柏是当地主要的造林树种。选取当地海拔与坡度相近的四地进行研究。表示意四地侧柏林的冠层结构。据此完成下面小题。
	样地
	郁闭度
	种植密度/（株·hm-2）
	平均胸径/cm
	平均树高/m
	枯落物厚度/cm

	①
	0.80
	12420
	5.00
	3.9
	2.4

	②
	0.76
	6000
	6.58
	4.2
	2.0

	③
	0.60
	5040
	6.90
	4.6
	1.7

	④
	0.80
	3360
	8.10
	6.2
	2.3


11．与枯落物厚度呈明显正相关的是（   ）
A．植被郁闭度	B．种植密度	C．平均胸径	D．平均树高
12．四地中，人工林综合效益最低的是（   ）
A．①	B．②	C．③	D．④
13．为充分发挥人工林防风滞尘、保持水土的生态功能，提升林地质量效益，该地应（   ）
A．提高林木密度	B．及时抚育间伐	C．适时引水灌溉	D．引进优势树种
【答案】11．A    12．A    13．B
【解析】11．结合表格信息可以判断，与枯落物厚度呈正相关的是植被郁闭度，A正确；种植密度、平均胸径和平均树高与枯落物厚度均没有明显相关性，BCD错误。故选A。
12．对比表格数据可知，①地人工林平均胸径和平均树高最小，且种植密度是其他地区约2~4倍，但郁闭度和其他地区比无明显优势，说明①地人工林的经济效益和环境效益等综合效益最低，A正确，BCD错误。故选A。
13．人工林防风滞尘、保持水土的生态功能与林木密度并没有明确的正相关，提升林木密度对发挥防风滞尘、保持水土的生态功能作用不大，A错误；及时抚育间伐既能保持林木的防风滞尘、保持水土的功能，还可以提高林木的经济效益，林地质量效益发挥最好，B正确；结合材料可知，侧柏耐干旱，当地为太行山南麓，温带季风气候，不需引水灌溉，C错误；引进优势树种容易造成物种入侵，破坏原有生态环境，D错误。故选B。
（2023·山东潍坊·统考三模）城市半径可用来判断各城市的扩张过程。下图示意2012年和2020年我国主要城市半径及半径增长倍数变化。完成下面小题。
[image: @@@b0dc2cdd-9c1e-4108-ab30-1ad564692574]
14．长春和上海两城市半径增长倍数差异的主要影响因素是（   ）
A．城市经济规模	B．城市半径基数	C．城市化水平	D．城市环境质量
15．南京的城市半径增长大于北京，可能是因为南京（   ）
A．城市经济腹地广阔	B．城市人口众多	
C．可利用建设土地广	D．水陆交通发达
【答案】14．B    15．C
【解析】14．读图，2012年和2020年上海城市半径均高于长春，结合材料信息“城市半径可用来判断各城市的扩张过程”提示，结合所学知识可知，与上海比，长春城市经济规模、城市化水平、城市环境质量不如上海，所以影响到长春城市的扩张（长春城市半径均低于上海），ACD错；但长春和上海两城市半径增长倍数差异是长春半径增长倍数高于上海，主要影响因素是，与上海比，长春城市半径基数小，B对。故选B。
15．结合上题分析并读图，南京的城市半径增长大于北京，可能是因为南京可利用建设土地广 ，C对；而北京的城市经济腹地更广阔、城市人口更多，水陆交通便利程度对城市扩张影响较小，ABD错。故选C。
二、综合题
16．（2023·山东济南·统考三模）阅读图文资料，完成下列要求。
生态需水量是指某一个特定区域内生态系统的需水量。若流域河道内可下泄的生态水量大于生态需水量，则表明生态需水有盈余；反之，则亏缺。永定河（下图）为京津冀区域重要水源涵养和生态保护的廊道。上世纪70年代以后，由于气候及上游截流，三家店拦河闸以下经常处于缺水状态（下表）。近几年随着流域生态水量的调度，永定河逐渐恢复生机，京津冀协同发展在生态环境领域成效显著。
[image: @@@ef124be3252744cdafb78ce07fc081dd]
三家店拦河闸某时期观测水量（单位：108m³）
	拦河闸
	频率
	天然径流量
	生态需水量
	可下泄生态水量
	亏缺量

	三家店
	多年平均
	14.43
	
	1.31
	1.29

	
	75%年份
	11.26
	
	
	1.9

	
	95%年份
	6.74
	
	0.17
	


（1）结合材料，计算表中空缺处的数据。____、____、____
（2）为构建永定河绿色生态廊道，在其修复治理过程中，某专家给相关部门提交了永定河生态水量调配建议的提案。结合相关资料，补写完善该专家的提案。（要求：补写全面，思维清晰，表述准确）
	关于永定河生态水量调配的建议
【案由】永定河作为京津冀区域重要的水源涵养区、生态屏障和生态廊道，目前____
【建议】
（一）生态水量调配思路
针对永定河流域水资源特点、经济社会发展用水需求以及河湖生态功能要求，按照适当____充分利用引黄水量和非常规水源的原则，在合理调拉河道外用水需求的前提下，合理安排生活、生产和生态用水。
（二）生态水量调配措施
1.管理措施:成立统一的管理机构，科学合理地进行水资源的统筹规划分配，既要兼顾永定河流域生态用水，也要保证生产、生活用水。
2.工程措施:____
3.技术措施:____
4.生物措施:因地制宜进行全流域生态修复，涵养水源，调节永定河水量。通过本挺案建议的实施，可使永定河河道外经济社会用水和河道内生态用水关系趋于协调，保障京津算地区的生态环境安全。
提案人:×××联系方式:×××
日期:×××年5月20日


【答案】（1）     2.6     0.7     2.43
（2）     存在生态需水的亏缺情况，制约了京津冀地区经济社会的健康发展     削减地表水开发利用量、控制地下水开采量     修建引水工程、跨流域调水工程，缓解永定河缺水问题；修建治污工程，治理污染，提高水资源利用率     推广节水技术，在工农业生产中提高水资源利用率；发展治污技术，提高水资源污染治理水平，促进水资源循环利用
【分析】本题以永定河的基本情况为材料，涉及生态需水量的基本概念、生态水量调配措施，考查学生提取关键信息和总结的能力，培养学生的人地协调观。
【详解】（1）根据材料，“若流域河道内可下泄的生态水量大于生态需水量，则表明生态需水有盈余；反之，则亏缺”可知生态需水量-可下泄生态水量=亏缺量，根据多年平均可下泄生态水量和平均亏缺量可以计算出生态需水量为1.31+1.29=2.6；75%年份的可下泄生态水量=生态需水量-亏缺量=2.6-1.9=0.7；95%年份亏缺量=生态需水量-可下泄生态水量=2.6-0.17=2.43。
（2）根据表格和材料，三家店拦河闸以下经常处于缺水状态，永定河作为京津冀重要的水源涵养区、生态屏障和生态廊道，目前存在生态需水的亏缺情况，制约了京津冀地区经济社会的健康发展。永定河是北京重要的水源地，也是城市的主要输水通道，随着社会经济的发展，需水量逐年增加，永定河流域内的水逐年减少，所以要针对永定河流域水资源特点、经济社会发展用水需求以及河湖生态功能要求，按照适当削减地表水开发利用量、控制地下水开采量，充分利用引黄水量和非常规水源的原则，在合理调拉河道外用水需求的前提下，合理安排生活、生产和生态用水。水资源不足的工程措施有修建引水工程，调节水资源时间分布不均、跨流域调水工程，缓解水资源空间分布不均，缓解永定河缺水问题；永定河缺水的原因还包括对水资源的污染和浪费，因此要修建治污工程，治理污染，可以缓解水资源的污染问题，提高水资源利用率；技术措施可推广节水技术，在工农业生产中提高水资源利用率，可以减少对水资源的浪费；发展治污技术，提高水资源污染治理水平，可以极大的减少工农业生产对水资源的污染，促进水资源循环利用，减少对永定河的开采使用等。
17．（2023·山东济南·统考三模）阅读图文资料，完成下列要求，
福建长汀县是我国南方水土流失典型区，区域内水土流失差异较大，地形地质条件影响显著。近年来为了实现区域可持续发展，长汀县将水土流失治理和生态旅游相结合，通过生态经济，实现生态富民。实现了从“水土流失冠军”到“水土流失治理典范”的转换。下图为该地碎屑岩分布区水土流失模式图。
[image: @@@e0092392962647c0b001e3714c120320]
（1）与其它地区相比，裸岩地区域水土流失较强，请对此加以解释。
（2）福建长汀在水土流失治理工作中，因地制宜，优化布局，形成了封禁、种植等高草灌、小穴播草、浅层播草、种植灌木乔木等行之有效的科学治理措施。结合下表各分布区的特点，说出适宜各区域的水土流失治理措施。
	分布区
	特点

	山脊分布区
	山顶，山脊基岩裸露,山坡土壤层薄

	砂岩分布区
	基岩裸露,多裂隙

	泥岩分布区
	泥岩全风化,分布薄土壤层

	下坡和坡脚
	残坡积层土壤发育较好


（3）说明长汀县依托水土流失治理发展生态旅游的社会效益。
【答案】（1）与其它地区相比，裸岩地地处山脊，坡度大，径流速度快，侵蚀严重；植被稀疏，保持水土能力差。
（2）山脊分布区：在山顶-山脊适宜封禁；山坡适宜种植等高草灌阻断水土流失。砂岩分布区：在基岩裸露地适宜封禁；裂隙处可开挖小穴播草。泥岩分布区：在薄层土壤区适宜浅层播草。下坡和坡脚：土壤发育适宜种植灌木乔木。
（3）增加就业机会及农民收入；提升旅游文化品质；增强生态环境保护意识，加强生态保护的责任感和生态体验。
【分析】本题以某地碎屑岩分布区水土流失模式图为材料设置试题，涉及裸岩地区域水土流失较强的原因、适宜各区域的水土流失治理措施、长汀县依托水土流失治理发展生态旅游的社会效益等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能力，利用所学地理知识解释地理现象的能力。
【详解】（1）从图中可以看出，裸岩地区域地处山脊处，故可推断出，裸岩地坡度大，径流速度快，易遭受侵蚀；裸岩地区域，植被覆盖度低，植被稀疏，涵养水源、保持水土能力差。
（2）山脊分布区：山顶和山脊地势高、坡度大，基岩裸露，适宜封禁；山坡土层薄，适宜沿等高线种植需土水肥少的草灌阻断水土流失。砂岩分布区：基岩裸露区域适宜封禁；裂隙处岩石碎屑风化物质较多，可开挖小穴播草。泥岩分布区：该区泥岩全风化，分布薄土壤层，可进行浅层播草增加植被覆盖度，阻滞水土流失。下坡和坡脚：该区土壤发育好，水土条件好，可种植水土保持更好的灌木乔木。
（3）由图文材料可知，该地水土流失治理因地制宜，自然恢复为主，辅助人工措施提高植被覆盖率，减少水土流失恢复生态环境，带动生态旅游发展；能够增加当地的就业就会提高农民收入；通过优化生态环境，提升旅游文化品质；还可以增强民众的环境保护意识，加强保护生态的责任感，增强游客的生态体验。
18．（2023·山东济宁·济宁一中统考三模）阅读图文资料，完成下列要求。
荷兰是低地之国，海岸防护关乎其国家安全。多年来，荷兰在海岸防护中进行了大量尝试。2011年，荷兰政府实施补沙工程对萎缩的代尔夫兰海岸进行治理。该工程利用远海海沙，在海岸建设了由沙丘、沙丘湖等构成的人工半岛（下图）。在自然力量驱动下，人工半岛自动、持续向北侧海岸输沙，被形象地称为“补沙引擎”。监测发现：工程实施5年后，人工半岛减沙量较少，北侧海岸沙滩面积持续增加；人工半岛为动植物提供了生存空间，形成了具有吸引力的新海岸景观。
[image: @@@2e18f0f558dd43faa4afca061c2a233f]
（1）推测海岸沙滩萎缩的可能原因。
（2）说明“补沙引擎”工程产生的效益。
【答案】（1）全球变暖，海平面上升，海水淹没沙滩，海岸侵蚀加剧；随着海平面的上升，海水逐渐变深，海水搬运、海沙沉积减弱；填海造陆等人类活动减少了河流向海洋的输沙量。
（2）为海岸沙滩补沙，增强海岸防护能力（抵御海水侵蚀能力）;借助自然力量（盛行西风、洋流、波浪等）自动补沙，减少对环境的人为干扰；改善海岸生态环境，为生物提供栖息地，增加区域生物多样性；能自动、长期补沙，降低海岸补沙成本；增加国土空间，为居民提供休憩场所，兼具良好的经济、社会效益。
【分析】本题以荷兰对海岸进行治理为材料设计试题，涉及沙洲萎缩的原因及工程效益等知识，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、描述和阐释地理事物的能力，培养学生区域认知和综合思维的素养。
【详解】（1）近年来随着全球变暖加剧，海平面上升，部分沿海沙滩被淹没，海水对海岸的侵蚀加剧；随着海平面上升，该区域海水变深，海水对泥沙的搬运作用减弱，海沙沉积减弱，沙滩萎缩；部分人类活动如填海造陆工程的实施，使河流向海洋输沙量减少，形成沙滩的沙源减少。
（2）可以为海岸沙滩补充沙源，增强海岸抵御海水侵蚀的能力；结合材料“在自然力量驱动下，人工半岛自动、持续向北侧海岸输沙，被形象地称为补沙引擎”可知，该工程在自然力量驱动下向北侧补沙，可以减少人类活动的直接干扰，同时该工程可以自动、持续为北岸补沙，降低了海岸补沙的成本；补沙后沙滩面积增加，改善了区域内海岸生态环境，为很多生物提供了栖息地，保护了区域内生物多样性；补沙后增加了国土空间，该区域（沙滩）为居民提供了休憩场所，同时产生较高的经济效益和社会效益。
19．（2023·山东潍坊·统考三模）阅读图文资料，完成下列要求。
尉且（尉犁县-且末县）沙漠公路位于新疆维吾尔自治区塔里木盆地南部，总体 走向为南北向，绝大部分路段分布在沙漠区，存在不同程度的沙害现象，主要危害形式 为沙埋和风蚀。尉且沙漠公路两侧建立了包括工程、生物治沙措施的阻-固结合的防沙体系。下图示意尉且沙漠公路五个测点沙丘年移动速率（m▪a-1）和移动方向（0°或360°为正北。90°为正东）
[image: @@@f84c97fb-fdad-462d-9188-a7a8d45f9811]
（1）分析尉且沙漠公路沿线沙害严重的原因。
（2）在图中绘出A、B、C 三个测点的沙丘大致移动方向_________，并指出附近路段沙害较小的测点_________。
【答案】（1）地处沙漠腹地，植被稀疏，沙源丰富；地势平坦。风速大，且盛行风向与公路走向夹角较大。
（2）     绘图如下：
[image: @@@c7234291-507e-4665-85f9-66c0d8baea8e]
     A测点
【分析】本题以尉且沙漠公路五个测点沙丘年移动速率和移动方向为背景，涉及西北沙害的原因等相关知识，考查学生读图能力和基础知识运用能力，蕴含综合思维、区域认知等地理学科核心素养。
【详解】（1）读图可知，该地地处西北沙漠腹地，植被稀疏，靠近沙源地，沙源丰富；温带大陆性气候，降水稀少，地势平坦，且风速大，盛行风向与公路走向夹角较大，容易形成沙埋和风蚀灾害。
（2）根据材料五个测点沙丘年移动速率（m·a-1）和移动方向（0°或360°为正北，90°为正东）可知，A点移动速率最小，C点最大，故A点附近路段沙害较小，C点附近路段沙害较大；根据0°或360°为正北，90°为正东作图可得；
[bookmark: _GoBack][image: @@@190e9eaa-3792-41d7-97b9-d806ea6de792]
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
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